



# 捐献毕生绝版海洋生物藏书

金门路街道八旬老人吴耀泉,向市环境监测中心站捐出珍藏半个多世纪的珍贵资料

## 【德润金门】

□文/图 半岛记者 韩英子

一份坚守,让16本绝版海洋生物研究资料跨越半个多世纪,在三代“海洋人”之间实现传承;一份热心,让84岁老人义务服务居民20余年。金门路街道三明路社区居民吴耀泉是龙岩路8号楼的楼长,1996年在中国科学院海洋研究所退休,在常人眼中低调朴素的他却几经辗转,将自己一生积攒下来的海洋生物研究资料捐献给青岛市环境监测中心站。

### 海洋生物书籍珍藏57年

故事要从一篇新闻报道说起。今年4月13日半岛都市报刊发《追溯36载,400标本说变迁》新闻,吴耀泉被报道中的主人公崔勇所感动,也找到了共鸣,并希望捐献书籍为海洋事业提供帮助。

吴耀泉告诉半岛记者,他是江苏无锡人,1961年从山东海洋学院毕业后,随后进入中国科学院海洋研究所工作,并在青岛定居。据了解,吴耀泉一直从事研究海洋生物专业,也想把自己一生积攒下来的海洋生物研究资料捐献出去。“这些资



吴耀泉

料都已绝版,用钱是买不回来的。”吴耀泉说道,1961年,大学毕业时,通讯不发达,当时也没有什么好的纪念品,大家就互相赠书,这些绝版海洋生物书籍很多是当时老师、同学留给他的纪念品,除了老师、同学赠送的外,还有许多研究资料是吴老这一生积攒下来的心血,而这些“心血”也对吴老以后的工作给予了很大帮助。

半个多世纪里,吴老一直小心翼翼地保存着这些资料,而这也是吴老宝贵的精神财富。

### 三代“海洋人”接力传承

吴老表示,他在报道中看到崔勇当年工作时非常缺少参考资料,就想把自己珍藏的书籍赠送给崔勇,为青岛的海洋生物研究发挥作用,也了却自己多年来的心事。

经过半岛记者多方联系,近日,青岛市环境监测中心站副站长崔文连、青岛市环境监测中心站海洋与生态监测科工程师刘旭东、退休工程师崔勇一同来到吴老家中接受赠书。据了解,

吴老捐献的资料应该是中国最早一批海洋生物分类资料,里面的插图是他手绘出来的,更清晰地记录、展示了生物体的样子,其中一些细节的对比、放大,对现在乃至今后的海洋生物研究有极大的帮助和指导意义。

刘旭东是继崔勇之后的新一代潮间带生物监测工程师,巧合的是,吴老、崔文连、刘旭东,都是中国海洋大学海洋生物专业的佼佼者,16本绝版海洋生物书籍在三代“海洋人”之间实现传承。

### 做楼长20多年默默服务居民

1996年吴老退休后,被社区推荐为龙岩路8号楼楼长,吴老家的门牌号是202,因此,“有问题就找202。”已成了居民耳熟能详的话。“202”已成了他们家的代名词。吴老和老伴江乃燕平时经常义务打扫楼院卫生,帮居民维修水龙头、水管等,只要居民有问题就会来找他俩,夫妻俩在社区是出了名的热心人。

据悉,2012年,吴老和老伴商量后决定,待他们百年后,将自己的身体无偿地捐赠给国家,供医学院做科研和教学用,随后两人便到红十字会签署了遗体捐献书,并说服两个儿子签了同意书。“这个对学医的来说很重要,我们就是想让医学院的学生学到更多的知识,以后用来救更多的人。”江乃燕说道。



## 听身边人讲身边好故事

市南区“新时代 新气象 新作为”百姓宣讲团走进金门路街道

□文/图 半岛记者 韩英子

“这些宣讲贴近我们的生活,都是我们身边居民的榜样,应该让更多的居民来听听这些正能量故事。”10月18日上午,市南区“新时代 新气象 新作为”百姓宣讲团走进金门路街道仙游路社区,开展百姓巡回宣讲活动,来自金门路街道的居民任松琴激动地说道。街道百姓宣讲骨干、4S志愿者、社区居民等70余人参加了宣讲报告会。

报告会上,6位来自全区不同行业、不同岗位的宣讲员,结合自己的经历和见闻,话发展、谈体会、说变化,既有恪尽职守、无私奉献的感人事迹,也有为爱坚守、执着追梦的动人故事,展示了不同行业、职业、年龄、性别的干部群众对理想信念的坚守与实践,引发居民强烈反响和热烈欢迎。

其中金门路街道宣讲员王辰宣讲的《唱出心中幸福来》,讲述的就是仙游路社区的老朋友合唱团,老朋友合唱团自2003年成立以来,开展公益演出近千场,活跃在各大舞台上,用真挚、甜美的歌声给大家带去欢乐的同时,也将他们心中那满满的幸福唱了出来。熟悉的人物故事,接地气的宣讲形式,不时赢得居民阵阵掌声。

今年以来,市南区先后组织开展



百姓宣讲团宣讲现场。

了“时尚幸福新时代 砥砺奋进新征程”“启航新时代·共筑中国梦”等主题的百姓宣讲活动,并紧紧围绕“新时代新梦想”主题组织宣讲员进行线上发声。宣讲员们采用现场宣讲、曲艺说唱等多种形式,从不同角度和层面,以鲜活生动的事例,质朴简洁的语言,生动讲述了改革开放以来特别是新时代以来,市南区经济社会新发展,新成就,新变化;讲述了在党的领导下,人民群众新使命新征程新期待,集中展现了全区人民良好的时代

风貌。在广泛组织开展各类百姓宣讲活动的基础上,市南区选拔优秀宣讲员,组建成立“新时代 新气象 新作为”百姓宣讲团,将继续深入街道、社区、企业、学校、机关,开展巡回宣讲活动。

下一步,市南区将根据各单位不同专题需求,遴选优秀宣讲人才和作品开展点对点“送宣讲”活动。线上线下同步推出宣讲系列活动,在全区营造“人人都是宣讲员,处处传递正能量”的良好社会氛围。

### 多方发力

#### 助推创业型城区建设

□半岛记者 高晓飞 通讯员 张会娟 报道

本报讯 为进一步促进大众创业,优化市南区创业生态环境,营造浓厚创业氛围,市南区人社局联合市南区总工会、共青团、妇联、残联、市南区工商联,于10月22日~26日组织开展了2018年省级创业型城区市南创业周活动。

据了解,活动邀请部分人大代表、政协委员、创业领域专家、创业者代表等参与其中,陆续开展创业公益讲堂、创业孵化基地服务社区联系日、创业孵化基地服务生态搭建分享会、创业就业高校行等活动,全方位展示了市南区创业工作取得的丰硕成果,为创业者汇集创业资源、畅通信息渠道、搭建沟通桥梁。以创业周为契机和纽带,为市南区加快建设时尚幸福的现代化国际城区贡献力量。

截至目前,市南区自主创业实体已达到7.8万户,拥有创益邦、创联工场、圆梦城创客空间等省、市、区级创业孵化基地18家,创业成功率达到86.9%,创业服务率达到95%以上。2018年市南区被评为山东省首批创业型城区。